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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПОДАТКОВОГО РЕФОРМУВАННЯ У ВОЄННИЙ І 

ПІСЛЯВОЄННИЙ ЧАС 
 

Початок другого десятиліття ХХІ століття став для світової економіки 

часом на випробування. Спочатку – локдауном, викликаним COVID-19, а нині – 

українсько-російською війною, наслідком якої може стати не лише гуманітарна 

катастрофа й економічна нестабільність в Україні, а й продовольча криза в 

Європі та світі. Тому надважливим є пошук шляхів стабілізації українського 

фінансово-економічного середовища, базисом чого може стати вивчення 

досвіду післявоєнної відбудови економіки розвинених країн. 

Наприкінці Першої світової війни Велика Британія, через катастрофічне 

зростання рівня безробіття та дефіциту бюджету, змушена була переглянути 

інструменти та пріоритети економічної діяльності, серед яких особливо 

кардинальних змін зазнала фіскальна політика.  

Так, зокрема, акценти оподаткування були перенесені з непрямих 

податків на прямі. Особливих змін зазнало прибуткове оподаткування доходів 

населення: у 1915 р. було скорочено межу пільги прибуткового оподаткування 

зі 160 фунтів до 130, а стандартну ставку навпаки – підвищено з 5,8% до 30%. 

Окремо знизився поріг над податку з 5000 до 2000 фунтів, а на надприбуток 

введено мито. І хоча у 1920 році межу звільнення від прибуткового 

оподаткування було переглянуто до 135 фунтів, довоєнного рівня – 250 фунтів 

– вона не досягла. Однак скарбниця Великої Британії шукала додаткових 

джерел надходжень, і серед розглянутих і таких, що отримали підтримку, 

превалюючими стали: мито на надприбутки, що діяло за ставкою 60% і 

корпоративний податок у розмірі 5% для компаній з обмеженою 

відповідальністю [1]. 

Після ІІ Світової війни Велика Британія зосередила увагу податкової 

реформи на податку на спадщину та податку на нерухомість, ставки яких 

суттєво зросли. Також відзначилося значне підвищення рівня прибуткового 

оподаткування доходів населення [2]. 

Загалом, якщо ж звернути увагу на податкові реформи, що проводилися 

країнами Європи після ІІ Світової війни, то, як вважають Сара Торрегроса й 

Оріол Сабат, у нинішній кризі слід робити акцент на прибутковому податку 

(податок на доходи фізичних осіб), зокрема піднятті його ставок. Водночас 

варто пам’ятати, щ о означені дії доречні виключно за умови низького рівня 

інфляції або її відсутності. У протилежному випадку ставку податку слід 

знижувати, причому за рахунок активної прогресії, аби розширити коло 

потенційних платників податку та за їх рахунок наповнити бюджети 

фінансовими ресурсами [3]. 

«Прогресивні податки не тільки різко виросли під час війни, але і в 

останні роки залишалися важливими для фінансування сучасної держави. 
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Прибутковий податок змінився з «вузьких» зборів з багатих сімей на внески, 

що сплачувалися звичайними громадянами. Те, що було «класовим податком», 

стало «масовим податком»», – так характеризує ситуацію з прибутком 

оподаткування згадуваних вище часів С. Стейнмо [4]. 

Розглядаючи уроки податкового реформування у післявоєнний період у 

Сполучених Штатах Америки, Е Тодер зауважує: «Як і в час Другої світової 

війни, нам, ймовірно, знадобляться як підвищені податки для людей з високими 

доходами, так і новий широкий податок для всього населення загалом». Окремо 

він зауважує на необхідності підвищення ставки прибуткового податку й 

утриманні її у такому стані ще протягом певного часу, а також не виключає 

варіанту трансформаційних змін податку на додану вартість [5]. 

Зважаючи на висвітлені позиції реформування податкових систем 

зарубіжних країн у воєнний і післявоєнний час, слід узагальнити, що у моменти 

кризових переломів відновлення фінансово-економічної системи відбувається 

значною мірою за рахунок податкових реформ. І, незважаючи на непопулярні 

кроки з підняття податкових ставок, головні акценти концентруються на 

прямих податках, де можна забезпечити розширене коло платників. Дані кроки 

зумовлюються тим, що прямі податки, на відміну від непрямих, розцінюються 

як справедливіші. А підняття ставок непрямих податків призводить до 

зростання цін, що стає деструктивним елементом з позиції відновлення довіри 

до держави та зростання рівня її фінансового забезпечення. 
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